

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дунбинского Ильи Александровича  
«В. М. Флоринский - устроитель Императорского Томского  
университета (1875-1888 гг.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история**

Создание первого в азиатской части Российской империи Томского университета стало значимым событием для последующего социокультурного и экономического развития макрорегиона. В то же время длительная с участием множества акторов история создания университета от первоначальной идеи об университете в Сибири в период правления Александра I и до открытия Императорского Томского университета при Александре III актуализирует обращение к теме изучения ключевых личностей, сыгравших определяющую роль при создании Сибирского университета. Личность В.М. Флоринского интересна и как представителя власти в должности попечителя Западно-Сибирского учебного округа и как лично заинтересованного и вовлеченного в решение вопросов создания университета в Томске.

Акцент на выявлении и анализе значения и роли В.М. Флоринского в создании университета позволяет вскрыть глубинные основания и механизмы принятия решений в отношении учреждения, динамики строительства и развития Императорского Томского университета в первоначальный период своего существования. В связи этим не вызывает сомнений актуальность, научная значимость и выбранный методологический инструментарий исследования.

Автор диссертационного исследования достаточно хорошо справился с определением объекта и предмета, расстановкой цели и задач. Структура диссертации представляется целесообразной и обоснованной. Фундированность работе придаёт достаточно серьёзная и многообразная источниковая база, на которую опирался диссертант. И.А. Дунбинским был привлечен широкий набор исторических источников, которые в совокупности с массивом отечественной теоретической литературы, позволили автору выйти на широкий уровень обобщений как о биографии В.М. Флоринского и его роли в создании Императорского Томского университета, так и динамике развития университета в контексте развития города и региона, а также государственной научно-образовательной политики.

К сильным сторонам работы относится тщательное изучение личностного вклада В.М. Флоринского в вопросах учреждения, строительства, формирования кадров, материально-технической, научной и лабораторной базы, набора и контингента студентов Императорского Томского университета. Особенно актуальным представляется анализ вклада В.М. Флоринского в лоббировании интересов университета в органах власти, а также развития государственно-частного партнерства и привлечении капитала от купцов и меценатов в процессе строительства и первоначальном этапе развития университета.

К недостаткам следует отнести недостаточную проработанность вопроса о выборе В.М. Флоринским преподавателей для будущего Императорского Томского университета. Судя по автореферату, соискателем не были освещены причины и механизмы выбора профессорско-преподавательского состава университета, который вероятнее всего был во многом обусловлен личными связями В.М. Флоринского со знакомыми из Военно-медицинской академии, в которой он учился, коллегами из

Императорского Казанского университета, а также Министерства Народного просвещения.

Автореферат написан четким языком, читается с большим интересом. Основные выводы и материалы диссертации в достаточной мере апробированы в 27 опубликованных научных трудах.

Текст автореферата позволяет утверждать, что содержание диссертации «В. М. Флоринский – устроитель Императорского Томского университета (1875–1888 гг.)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Дунбинский Илья Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой отечественной истории  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Тюменский государственный университет»,  
кандидат исторических наук  
(07.00.10 – история науки и техники)

Сорокин Александр Николаевич

23 декабря 2019 г.

Подпись А. Н. Сорокина удостоверяю:



*Сведения об организации:*

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет».

Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6.

Тел.: (3452)59-74-29, e-mail: rector@utmn.ru; сайт: <https://www.utmn.ru>